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https://www.100test.com/kao_ti2020/463/2021_2022__E5_85_AC_

E8_80_83_E8_A8_80_E8_c26_463885.htm （一）选词填空例题1

：以艾滋病为例，自1981年在美国发现首例艾滋病以来，艾

滋病病毒在全球以惊人的速度蔓延，逐渐[ ]成当前迫切需要

解决的全球性问题。（2002年A类真题）文中[ ]处恰当的措辞

是：A．演变B．演进C．演绎D．演化正确答案【B】解析：

演变，指历时较久的发展变化；演进，指演变进化；演绎，

指由一般到特殊的变化过程；演化，指自然界的发展变化。

依据题干，显然C、D要被排除掉，又因为演进含有演变的意

思，同时强调变化的过程，所以在这里选择B最佳。例题2：

现在，有人对收入差距问题产生了一些思想困惑，有的甚至

提出了收入差距的产生和扩大是[b]了积极性，还是[c]了积极

性，是改革成功的标志，还是改革失败的表现，是奔向共同

富裕，还是走向“两极分化”等种种疑问。2002年A类真

题[b]、[c]处应填的词语是：A．提高 降低 B．调动 抑制 C．

抬高 打击 D．调动 贬低 正确答案【B】解析：[b]、[c]两处的

宾语是积极性，显然从搭配习惯上我们选B最合适。例题3：

“五四”前后西方文化大引进，新的政治、科技词语大量|甲|

。当前随着改革开放的不断深入，经济方面的新词语尤为活

跃，如“知识经济”“特区”“下岗”“炒鱿鱼”等等。核

裂变之际，各种微粒高速碰撞，便产生新的微粒。语言现象|

乙|。（2003年B类真题）依次填入甲、乙两处的词语，最恰

当的是( )。A．涌现 与此雷同 B．诞生 与此雷同 C．诞生 与

之类似D．涌现 与之类似正确答案【D】解析：这道题主要



辨析“涌现”与“诞生”以及“与此雷同”与“与之类似”

的区别。涌现，指（人和事物）大量出现；诞生，指出生。

显然甲处用“涌现”较为合适。与此雷同，指与之相同的意

思；与之类似，指与之大致相象的意思。显然乙处用“与之

类似”较为合适。综上选择D最佳。例题4：对盗伐林者要严

肃查处，如果姑息宁事，少数人得不到惩处，就会使更多的

人 ，最终使国家资源蒙受损失。A．以身试法、肆无忌惮、

群起效尤B．肆无忌惮、以身试法、群起效尤 C．肆无忌惮、

群起效尤、以身试法D．群起效尤、以身试法、肆无忌惮 正

确答案【C】解析：本题考查是在正确辨析词意的基础上要

注意词语使用的逻辑顺序，比如我们经常说“提出问题、分

析问题、解决问题”，如果要说成“分析问题、提出问题、

解决问题”就不对了。本题也是如此，当没有监管的时候必

然会使盗林者“肆无忌惮”，进而大家都会仿效即“群起效

尤”，最后森林遭到大面积砍伐，国家开始监管，必有人“

以身试法”。所以选择C最为合适。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


